

开放型经济新体制；中央12号文件和《海南自由贸易港建设总体方案》（下称《总体方案》）也明确要求，海南要学习借鉴国际自贸港的先进经营方式、管理方法和制度安排。自贸港分论坛是践行习近平总书记关于海南自贸港建设重要讲话精神的具体实践，是牢牢把握国内国际双循环、探索建设经济对外开放最高形态的有力举措。通过自贸港分论坛，借鉴迪拜、新加坡、中国香港等先进自贸港的发展经验，助力海南自贸港建设，为服务我国改革开放发展大局、推进国家治理体系和治理能力现代化，贡献海南方案和海南智慧。

省委、省政府统筹谋划和高位推动为本次分论坛的成功举办提供根本保障。《总体方案》提出，海南自贸港建设须借鉴国际经验。省委、省政府主要领导对此高度重视，决定依托博鳌亚洲论坛2021年年会这个重要窗口“借台唱戏”，搭建一个聚焦全球自贸港建设和发展的国际化对话平台，为海南自贸港建设汇聚国际智慧，提供重要智力支持，同时提升海南自贸港在国际上的知名度和关注度，自贸港分论坛应运而生。

精心策划主题议题，为研讨活动取得成功奠定了基础。全球政经格局在疫情肆虐的情况下，加速调整演进。省委外事办以党史学习教育为引领，深入研究海南自贸港建设面临的国际国内形势，会同省委深改办（自贸港工委办）、省发改委、中改院等部门及重要参会嘉宾，深入研究和编制主题议题，反复磋商，精益求精，紧扣大变局中的全球自贸港主题及海南自贸港建设新阶段新情况新问题，在充分讨论、广泛征求意见的基础上，确

定本次分论坛主题为大变局中的全球自由贸易港，下设“经济全球化新形势与自由贸易港的发展”“区域经济一体化趋势下的自由贸易港角色”“全球自由贸易港模式比较”“加快建设海南自贸港的重大政策与制度创新”“全健康与海南自贸港建设”等分议题，并就嘉宾的发言内容、相互衔接等问题密切沟通，精心安排，确保对内成果和对外宣传效果最大化。

### 从党史学习教育中汲取信仰之力，把稳思想之舵，切实做好下一步工作安排

以史为镜，以史明志，用辩证唯物主义和历史唯物主义方法论指导自贸港分论坛相关工作。运用马克思主义的立场、观点、方法，把工作放到所面临的国内外形势和历史发展的大趋势中加以认识，把科学准确分析和判断形势作为做决策、定政策的基本依据，是卓有成效开展工作的一条重要经验。一是坚持党对自贸港建设工作的绝对领导，自觉在思想上政治上行动上同中央和省委保持高度一致。二是持续扩大开放，以包容开放的姿态走在时代前沿。面对新形势、新事物、新做法、新观念，要以包容开放的姿态积极应对。三是切实为群众办实事解难题。始终牢牢记住，工作的落脚点是为人民谋幸福，“空谈误国，实干兴邦”，树立公仆意识，力戒空谈，真抓实干，务求实效。要继续把求真务实的工作作风贯彻到为民办实事的具体工作中，不断满足群众日益增长的美好生活需要。

推动打造自贸港分论坛常态化机制。自贸港分论坛首次成功举办，反响强烈。为持续放大全球

自贸港发展趋势尤其是海南自贸港建设的影响效应，拟建立常态化会议机制，依托博鳌亚洲论坛年会，将自贸港分论坛持续举办下去。世界范围内，自贸港建设不断产生新的政策和制度体系，竞争日趋激烈。通过常态化运作，密切跟踪国际上新的做法和实践经验，为海南提供借鉴，也将海南的经验与其他自贸港分享。

未来的自贸港分论坛要进一步办精、办实，与时俱进设计主题议题，持续放大自贸港在经济发展中对外开放制高点的作用。自贸港分论坛要不断设计契合时代发展的主题、议题，提出全球自贸港发展最前沿、最核心、最尖端的理念，着眼宏观，着手微观，从面到点，突出专题，务求实效，充分发挥对外开放制高点作用，同时为大变局中的全球自贸港发展建言献策，贡献智慧。

发布最新全球自贸港发展趋势研究成果，力争将自贸港分论坛打造成为全球范围内自贸港交流互鉴的重要平台。自贸港分论坛要发挥自贸港建设发展趋势的理论引领作用，未来考虑组建专家团队，深入研究，每年发布全球自贸港发展趋势报告，提出和共享全球自贸港发展方向、发展动能、发展经验，提倡各个国家和地区的自贸港之间互学互鉴，发挥自贸港与生俱来的开放、自由流动作用，促进经济全球化，反对贸易保护主义。同时，要及时梳理并向外界全面介绍海南自贸港建设最新发展成果。力争在2025年将自贸港分论坛打造成为全球范围内具有一定影响力的自贸港交流互鉴平台。■